
Đối với chương trình lớp 8 bạn hãy tham khảo giáo án Bếp lửa sau:

Mục tiêu

1. Yêu cầu cần đạt

● Học sinh cảm nhận được bức chân dung người bà, người cháu và tình bà cháu đầy
yêu thương, ấm áp.

=> Qua đó, học sinh sẽ thấy những “chân dung cuộc sống” được thể hiện khác nhau qua
các thể loại như tiểu thuyết, truyện và thơ.

● Nhận biết và phân tích được nét độc đáo của bài thơ thông qua từ ngữ, hình ảnh và
bố cục.

2. Năng lực

a. Năng lực chung

Năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tự quản bản thân, năng lực giao tiếp, năng lực hợp
tác...

b. Năng lực đặc thù

● Năng lực thu thập thông tin liên quan đến văn bản "Bếp lửa."
● Năng lực trình bày suy nghĩ, cảm nhận cá nhân về văn bản "Bếp lửa."
● Năng lực hợp tác khi trao đổi, thảo luận về nội dung, nghệ thuật và ý nghĩa của văn

bản.
● Năng lực phân tích, so sánh đặc điểm nghệ thuật của văn bản với các văn bản khác

cùng chủ đề.

3. Phẩm chất

Trân trọng, yêu thương vẻ đẹp của con người, thiên nhiên; biết sống có trách nhiệm.

Thiết bị dạy và tài liệu

1. Giáo viên

● Giáo án, tài liệu tham khảo, kế hoạch bài dạy.
● Phiếu học tập, câu hỏi trả lời.
● Bảng phân công nhiệm vụ cho học sinh hoạt động trên lớp.
● Bảng giao nhiệm vụ học tập cho học sinh ở nhà.

2. Học sinh

● SGK, SBT Ngữ văn 8, soạn bài theo hệ thống câu hỏi hướng dẫn học bài, vở ghi.

Tiến trình dạy học



1. Khởi động

● Mục tiêu: Tạo hứng thú cho học sinh, thu hút học sinh sẵn sàng bước vào bài "Bếp
lửa."

● Nội dung: Giáo viên tổ chức cho học sinh chia sẻ suy nghĩ về một tác phẩm nói về
tình cảm gia đình.

● Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh về một tác phẩm nói về tình cảm gia đình.

2. Hình thành kiến thức

Hoạt động Mục tiêu

Đọc hiểu văn bản
● Đọc:

Đọc và tìm hiểu các thông tin về tác giả, tác phẩm.

● Hiểu:

Biết thể loại thơ, cách gieo vần, mạch cảm xúc, bố cục
văn bản.

Phân tích hình ảnh bếp lửa, hồi tưởng về bà và tình cảm
bà cháu, những suy nghĩ của cháu về bà khi ở nơi
phương xa.

Tổng kết
● Giá trị nội dung.
● Giá trị nghệ thuật.


